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Abstrakt Príspevok prináša poznatky z problematiky školského 
šikanovania. Jeho cieľom je identifikácia a opis foriem šikanovania 
v triede. Analýza dynamiky procesu šikanovania v rámci 
jednotlivých scenárov vývoja rolí účastníkov a ich vzájomné 
vzťahy. Teoretickým východiskom k skúmaniu problematiky je 
sociálno-kognitívny prístup. Empirická časť bola realizovaná 
prostredníctvom Olweusovho dotazníka šikanovania v školskej 
triede, sociometrie a pološtruktúrovaného interview. Prínosom práce 
je hlbšie porozumenie problematike šikanovania ako procesu a 
vytvorenie konkrétnych odporúčaní týkajúcich sa prevencie a 
intervencie.  
 
Klíčová slova Sociálno-kognitívna analýza, školské prostredie, 
prevencia a intervencia 
 
 
 

1. TEORETICKÉ VÝCHODISKÁ 
 
Školské prostredie je priestorom nadobúdania a formovania 
významných medziľudských vzťahov a osobnosti dieťaťa či 
mladého človeka. Možno tu hovoriť o intenzívnom pôsobení a 
rozvíjaní osobnosti vplyvom utvárania interindividuálnych vzťahov 
žiakov k spolužiakom, kamarátom, ale aj autoritám a učiteľom. V 
sociálnych situáciách sa učia spolupracovať, súťažiť, izolovať sa, 
rozumieť si ale aj zlyhávať. Sociálne vzťahy v školskom ale aj inom 
prostredí môžu mať formu nadradenosti, vyrovnanosti alebo 
podriadenosti. Školské prostredie je preto zákonite aj priestorom 
neustálych pohybov, dynamiky a formovania síl, ktoré sú 
potenciálom pre presadenie sa, agresiu a násilie (Adamík, 
Šimegová, 2011). 

Prvopočiatky problematiky šikanovania v škole sú spájané s menami 
Heinemana a predovšetkým nórskeho profesora Dana Olweusa. Jeho 
výskumné práce sú vydávané od roku 1973 a nadväzujú na neho 
vedci z Japonska, Veľkej Británie, Írska. V súčasnosti prebieha 
výskum v Austrálii, na Novom Zélande, v Kanade a v USA, začali 
sa tiež od roku 2001 organizovať európske i svetové konferencie 
venované školskému šikanovaniu (Kolář, 2011). 

S problematikou šikanovania sa stretávajú všetci, ktorí sú súčasťou 
školskej komunity u nás i v zahraničí. Narastajúce násilie v školách 
pociťujú viaceré krajiny ako aktuálny a naliehavý problém.  
Za potrebné považujeme vyzdvihnúť dve charakteristiky českej 
šikanológie podľa Říčana a Janošovej (2009, s. 27):  

1. Uplatňuje sa hlbinno-psychologický prístup k šikanovaniu, zatiaľ 
čo vo svete prevažuje vonkajší behaviorálny popis a výklad, ktorý v 
tejto oblasti zaviedol Dan Olweus (1993). Tento prístup je v 
posledných rokoch dopĺňaný sociálno-kognitívnym princípmi (napr. 
Bandura et al., 2001). Hlbinná psychológia agresie sa uplatňuje 
málo, prevláda spoliehanie sa na povrchovú racionálnu analýzu 
vedomých procesov na pedagogické postupy vedené optimistickou 
antropológiou, ako ju poznáme z Rogersovskej psychoterapie.  
2. Šikanovanie je chápané ako sociálno-psychologický proces, v 
ktorého priebehu postupne dochádza k malígnej štrukturálnej 
transformácií skupiny, konkrétne školskej triedy a ku špecifickej 
premene skupinovej atmosféry. Kolářova teória piatich štádií vývoja 
šikanovania je originálna – vo svetovej literatúre jedinečná.  
 
Sociálno-kognitívny prístup patrí medzi teoretické a najčastejšie 
používané prístupy k skúmaniu šikanovania v psychologických 
vedách. Ellwood, Davies, (2010, s. 85) hovoria, že skúmané boli z 
tohto hľadiska tieto a iné sociálno-kognitívne fenomény: percepcia 
incidentov šikanovania, ich príčin, prisudzovanie kognitívnych, 
emocionálnych a motivačných obsahov aktérom reálnych i 
fiktívnych epizód šikanovania. Záujem výskumníkov sa tradične 
sústredil na hlavných účastníkov konfliktu – na toho, kto šikanuje, a 
na osobu, ktorá je šikanovaná, z ich výskumu vzišli najznámejšie 
sociálno-kognitívne teórie šikanovania.  
 
Avšak v poslednom desaťročí výskumy, ktoré vychádzajú z tohto 
sociálno-kognitívneho ponímania začínajú byť podrobované kritike 
kvôli orientácií na aktérov šikanovania a chápania šikanovania ako 
statického javu. Kvalitatívne výskumy, ktoré boli zamerané na 
proces jednotlivých incidentov šikanovania poukazujú na to, že 
agresívne správanie je do značnej miery viazané na situačný kontext 
(Ellwood, Davies, 2010, s. 86). 
 
Sociálno-kognitívny prístup disponuje mnohými možnosťami a 
variáciami, najmä v kombinácii s ďalšími teoretickými prístupmi. 
Cenné je predovšetkým jeho prepojenie s témami pozitívnej 
psychológie, ktorá v súvislosti so šikanovaním skúma protektívne, 
osobnostné a sociálne faktory, ktoré jednotlivca i skupinu chránia 
pred šikanovaním a jeho devastujúcimi následkami. Ako vidíme z 
načrtnutých zistení sociálno-kognitívny prístup pomáha k 
porozumeniu vybraných aspektov šikanovania.  
 
Môžeme konštatovať, že je to akýsi ochranný mechanizmus 
nemorálne sa správajúceho jednotlivca, ktorý sa prostredníctvom 
kognitívnych mechanizmov chráni pred negatívnymi pocitmi ako sú 
vina a hanba. V miernejšej forme sa s týmito mechanizmami 
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stretávame v každodennom živote, kedy ich aj úplne „slušní“ ľudia 
použijú, aby dosiahli svoje ciele, aj keď tým poškodzujú práva 
iných, no podstatné je, že sami pritom zostávajú morálne čistí, s 
neporušeným obrazom vlastnej sebaúcty. 
 
 

2. CIELE A METODIKA VÝSKUMU 
 
Cieľom empirickej časti príspevku je objasňovanie jednotlivých 
sociálno-kognitívnych aspektov výskytu šikanovania v škole, 
identifikácia a opis rôznych foriem šikanovania v triede, ako je 
vnímané a hodnotené jej účastníkmi. Analýza dynamiky procesu 
šikanovania v rámci jednotlivých scenárov vývoja rolí účastníkov a 
ich vzájomných vzťahov.  
 
Na výskumné účely sme si zvolili druhý stupeň základnej školy a 
získali súhlas riaditeľky s uskutočnením výskumu na danej škole. 
Výskumnú vzorku tvorilo 106 žiakov druhého stupňa ZŠ vo veku od 
10 do 15 rokov a 6 triednych učiteľov. Z celkového počtu 
respondentov (žiakov) sme uskutočnili štruktúrované interview s 18 
z nich po tom, ako zákonní zástupcovia (rodičia) podpísali 
informované súhlasy s účasťou ich dieťaťa na výskume. 
 
Na realizáciu výskumu sme použili aj Olweusov dotazník 
šikanovania v školskej triede (Olweus, 1996, v preklade A. 
Lehenovej) z cieľom zistiť mieru výskytu šikanovania, formy, 
frekvenciu a spôsoby šikanovania, výpovede respondentov o 
spôsobe prežívania situácie šikanovania. Dotazník je jednou z 
najčastejšie používaných metód vo výskume, skladá sa z 
identifikačných údajov (pohlavie, ročník) a z ôsmich uzatvorených 
otázok. Všetci respondenti mali možnosť vyplniť dotazník 
anonymne.  
 
Ďalej sme použili upravenú verziu diagnostickej metódy Guess Who 
(Kolář, 2011) – „Hádaj, kto to je“ – respondenti ňou v štrnástich 
otvorených otázkach nominujú svojich spolužiakov do rôznych rolí 
a aj do rolí účastníkov šikanovania. Táto diagnostická metóda nám 
pomohla identifikovať agresorov, obete, obrancov, hviezdu i 
okrajového člena.  
 
 

3. VÝSLEDKY VÝSKUMU 
 
Výskum priniesol výsledky frekvencie šikanovania agresorom a 
frekvencie šikanovania obete v nižších a vyšších ročníkoch. 
Výsledky preukázali prítomnosť obrancov šikanovania a rozdiely v 
rámci pohlavia. 
 
Na základe teoretickej analýzy problematiky a stanoveného cieľa 
výskumu sme vychádzali z hypotéz, ku ktorým zaujímame 
nasledovné stanoviská a predkladáme kľúčové zistenia:  
Výsledky výskumu preukázali, že v nižších ročníkoch základnej 
školy (5. a 6. ročník, 10 – 12 rokov) sú vzťahy medzi žiakmi v triede 
horšie ako medzi žiakmi vo vyšších ročníkoch (7. až 9. ročník, 13 – 
15 rokov).  
 
Výsledky výskumu dokázali, že v nižších ročníkoch základnej školy 
(5. a 6. ročník, 10 – 12 rokov) je šikanovanie rozšírenejšie ako vo 
vyšších ročníkoch (7. až 9. ročník, 13 – 15 rokov).  
 
Výsledky výskumu preukázali, že ako forma šikanovania v triede 
prevláda verbálne šikanovanie. Potvrdili to výpovede agresorov, 
obetí aj obrancov šikanovania. Ďalšie priečky zaujali fyzické útoky, 
útoky na majetok, rušná atmosféra v triede. Nasledujúce priečky sa 
u účastníkov šikanovania odlišovali, pre agresorov bol na štvrtom 
mieste výrok „myslím to zo srandy“, pre obete a obrancov zastávala 

štvrtú priečku sociálna manipulácia a u obetí sa objavila aj piata 
priečka – šikanovanie učiteľa.  
 
Výsledky výskumu dokázali, že v každej skúmanej triede sa 
nachádzajú agresori. Z hľadiska pohlavia sú v pozícií agresora 
častejšie chlapci ako dievčatá. V triede sa nachádzajú žiaci, ktorý sa 
snažia obraňovať obete a zabraňovať šikanovaniu. Na základe 
pohlavia sú v pozícií obrancov častejšie dievčatá ako chlapci.  
 
Výskumom sme preukázali, že šikanovanie je v základnej škole 
aktuálny problém a vyskytuje sa v každej triede na druhom stupni, 
za pozitívum vnímame však to, že sa v každej triede nachádzajú 
žiaci, ktorý obraňujú obete a tým v určitých situáciách zabraňujú 
šikanovaniu.  
 
 

4. DISKUSIA 
 
Výsledky nášho výskumu podporujú tvrdenia, že pri vzniku a vývoji 
šikanovania v triede má veľký význam skupinová dynamika a 
potvrdzuje sa skupinový mechanizmus šikanovania – šikanovanie 
nie je individuálnym problémom šikanujúceho a jeho obete 
(Šimegová, 2007).  
 
Šikanovanie je žiakmi základnej školy vnímané ako normálne, 
bežne sa vyskytujúce, stretávame sa so zľahčovaním, popieraním, 
ospravedlňovaním šikanovania „srandovaním“; podľa šikanujúcich 
ide o zábavu (Šimegová, 2007).  
 
Formy šikanovania, ktoré používajú respondenti v našom výskume 
sú rovnaké ako závery niektorých iných prieskumov (Šimegová, 
2007, Serafinová, 2011), ktoré poukazujú na to, že medzi 
najčastejšie formy šikanovania patrili verbálne útoky (ohováranie, 
posmech, ponižovanie a nadávky) a nasledovne fyzické útoky 
(udieranie, kopanie, strkanie).  
 
Fakt, že agresori sú častejšie chlapci ako dievčatá potvrdzuje (Říčan, 
Janošová, 2009, Serafinová, 2011). Z hľadiska pohlavia dievčatá 
zaujímali častejšie aktívny prístup k obraňovaniu obete, kým chlapci 
boli vo väčšine pasívni (Trach a kol. 2010, in Bizová, 2011), čo 
potvrdzujú aj naše výskumné zistenia, že obrancami šikanovania sú 
častejšie dievčatá. 
 
 

5. ZÁVERY A ODPORÚČANIA 
 
Berieme do úvahy skutočnosť, že naše výsledky sú uplatniteľné len 
pre uvedenú školu. Preto odporúčania pre prax aplikujeme 
konkrétne na ňu. Uvedomujeme si, že každá škola, trieda, sociálna 
skupina či žiak je odlišný a zároveň jedinečný a preto si vyžaduje 
individuálny prístup a premyslený postup. Sme si vedomí toho, že 
šikanovanie je komplikovaný problém, ktorý sa nedá odstrániť 
úplne, no môžeme ho obmedziť napr. systémovým a uceleným 
prístupom v rámci prevencie. Všetky aktivity a programy by mali na 
seba nadväzovať a prelínať sa a samozrejme všetky zúčastnené 
strany – vedenie – učitelia, učitelia – učitelia, učitelia – žiaci, škola 
– rodičia, ale i školy navzájom by mali spolupracovať, pretože len 
tak bude práca intenzívnejšia a výsledky viditeľnejšie.  
 
Odporúčame aby škola naďalej pokračovala v prevencii šikanovania 
– v informačných aktivitách (letáky, besedy, prednášky, diskusie – 
príbehy zo života, zážitkové učenie, filmy, a pod.), v motivácii a 
podpore žiakov k správnym voľno-časovým aktivitám. Zo strany 
pedagógov je tiež potrebné viesť žiakov k vytvoreniu pozitívnej 
sociálnej klímy v triede, a s tým spojenú dôveru a otvorenosť voči 
učiteľovi a úzku komunikáciu s ním. Je potrebné učiť žiakov riešiť 
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konflikty bez použitia fyzickej či psychickej „sily“, naučiť ich 
vzájomne sa rešpektovať a pomáhať si.  
 
Odporúčame zaradiť do vyučovania rôzne cvičenia a interakčné hry 
na odbúravanie napätia, agresivity a prejavov násilia ale i cvičenia 
zamerané na zvyšovanie sebaúcty a empatie - aktivity zamerané na 
posilnenie sociálnych kompetencií žiakov, myslíme si, že by tieto 
programy prevenciu skvalitnili. Nemalo by sa zabúdať na sústavné 
monitorovanie účinku preventívnych aktivít, pretože je viac účinné, 
ak sa na žiakov pôsobí v pravidelných intervaloch a nielen 
jednorazovo. Tu by mal nastúpiť odborne pripravený profesionál so 
skúsenosťami s danou problematikou – napr. školský psychológ, 
ktorý by zadával i vyhodnocoval dotazníky a riadil rozhovory so 
žiakmi i učiteľmi.  
 
Ďalej by bolo dobré do prevencie zapojiť všetkých žiakov – 
vhodnou metódou k zlepšeniu situácie v škole by bolo napr. 
absolvovanie peer programu, vybraný žiaci by sa stali peer 
aktivistami v tejto škole, pôsobili by v prevencii šikanovania, 
pomáhali by svojim spolužiakom a zároveň pokračovali vo 
vzdelávaní sa v tejto problematike.  
 
Je potrebné podporovať obrancov šikanovania, ktorých pôsobenie je 
dosť rozšírené, treba ich motivovať, že prispievajú k zlepšeniu 
situácie v triede a odstráneniu šikanovania. Ubezpečiť ich, že ich 
pomoc je nenahraditeľná.  
 
Odporúčame zapojiť do prevencie šikanovania v škole i rodičov – 
napr. realizovať otvorené diskusie rodičov – učiteľov a prizvaného 
odborníka z centra pedagogicko-psychologického poradenstva a 
prevencie, kde by sa diskutovalo na tému šikanovanie, rodičia by na 
záver dostali letáky, odporúčania a príučky ako ďalej postupovať. 
Aktívna spolupráca a komunikácia medzi školou a rodinou ale i 
včasná informovanosť rodičov o tomto sociálno-patologickom jave 
a o aktivitách, ktoré v rámci prevencie škola realizuje či pripravuje 
je veľmi dôležitá.  
 
Z pohľadu rodičov, odporúčame podporovať u detí voľno-časové 
aktivity, tráviť s nimi viac času, zaujímať sa o ne, vytvárať v rodine 
pocit bezpečia a hlavne im prejavovať dostatok lásky a podpory.  
 
Vedeniu školy odporúčame venovať väčšiu pozornosť potrebám a 
problémom najmä učiteľov napr. organizovať pre pedagógov 
školenia a prednášky zamerané na problematiku šikanovania na 
školách, aby si rozširovali svoje vedomosti a vedeli lepšie reagovať 

na kritické situácie, škola by mala úzko spolupracovať s centrami 
poradenstva a prevencie.  
 
V neposlednom rade odporúčame zvýšiť a skvalitniť pedagogický 
dozor, kontrolu žiakov a sprísniť tresty a sankcie za porušovanie 
vopred stanovených pravidiel. Sme presvedčení, že dlhodobým 
uplatňovaním týchto preventívnych opatrení na zabránenie 
šikanovania sa pomôže úspešne eliminovať tento nebezpečný 
sociálno-patologický jav v školskom prostredí. 
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